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Laia matemaatika riigieksam




Eksamivalikute osakaal registreerumisel ja
tegelike sooritajate hulgas 2018-2022
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Laia kursuse eksamile registreerunute ja eksami sooritajate
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Laia kursuse eksami keskmine tulemus 2018-2022
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2022. a laia kursuse eksami keskmine tulemus soo,
soorituskeele ja labitud kursuse jargi

29,9

Koik koos Mehed Naised Eesti keel Vene keel Kitsas

Lai



Laia kursuse eksami tulemuste jaotus 2022
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100-punktised tood laia kursuse eksamil — kokku 23

« Soorituskeele jargi
 eestikeelsed — 20
» venekeelsed — 3

» Soo jargi
* mehed — 10
* naised — 13

« Koolitibi jargi
 giimnaasiumid — 23
 kutsedppeasutused — 0



0-punktised tood laia kursuse eksamil — kokku 11

« Soorituskeele jargi
 eestikeelsed — 7
» venekeelsed — 4

» Soo jargi
* mehed —
* Naised —

« Koolitibi jargi
 gimnaasiumid — 5
 kutsedppeasutused — 6



Tuhistatud tood laia kursuse eksamil — kokku 4

« Soorituskeele jargi
 eestikeelsed — 1
» venekeelsed — 3

» Soo jargi
 mehed — 4
* naised — 0

« Koolitibi jargi
 gimnaasiumid — 1
 kutsedppeasutused — 3
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Laia kursuse eksami iilesannete
keskmised tulemused protsentides 2022
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Laia kursuse eksami | osa koige paremini lahendatud iilesanne
- keskmine lahendatus 69,6%

Ulesanne 1. (5 punkti)

Kulumise tottu kaotab auto 1gal aastal 15% oma vaartusest. Neli aastat parast ostmist on auto
vaartus 26100 eurot.

1. Arvutage auto ostuhind.

2. Mitme euro vorra viheneb auto vaartus esimese aasta [opuks?
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Ulesanne 1
Pohilised vead

Ei arvestata, et tegemist on liitprotendilise muutumisega, selle asemel kasutatakse lihtprotsenti
Moodustatakse vale jada

Kasutatakse liitprotsendilist kasvamist sama protsendi vorra

Eksitakse opitud valemitega, samuti esineb palju arvutusvigu, ei osata kasutada kalkulaatorit

Eksitakse aastate arvu maaramisel
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Laia kursuse eksami | osa koige kehvemini lahendatud
ulesanne - keskmine lahendatus 44,1%

Ulesanne 7. (10 punkti)

Viikeettevotjaga sélmiti kokkulepe vahemalt 160 toote valmistamiseks ning fikseeriti ithe
valmistatud toote eest makstav algne hind. Lisaks lepiti kokku tasustamisviis juhuks. kui
ettevotjal Onnestub sama aja jooksul valmistada rohkem tooteid. Sellisel juhul makstakse
talle 161. toote eest 8 eurot ja 50 sent1 ning seejdrel 1ga jargmise toote eest S0 sent1 rohkem
ku1 eelmise eest. Valmistades 180 toodet, teeniks ettevotja 1385 eurot.

1. Leidke iihe toote algne hind.

2. Ku1 palju makstakse ettevotjale toodangu eest kokku juhul, kui viimase toote hind on
4 korda algsest hinnast suurem?
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Ulesanne 7
Pohilised vead

Funktsionaalne lugemisoskus: ei saada aru lilesande sisust

2. alalilesandes voetakse algseks hinnaks 8 eurot voi 8,5 eurot 7 € asemel
Liikmete arvuks voetakse 19

Kirjutatakse valja kdik valemid, kuid ei osata neid rakendada

2. alalilesandes arvati, et on tegemist geomeetrilise jadaga
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Laia kursuse eksami Il osa koige paremini lahendatud iilesanne
- keskmine lahendatus 64,6%

Ulesanne 12. (10 punkti)

Kujund on puiratud y-teljega, parabooliga y = —0.5x* + 2x + 2.5 ja sirgega y = 7 — x.
1. Tehke joonis ja virutage kirjeldatud kujund.

2. Arvutage selle kujundi tapne pindala.
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Ulesanne 12
Pohilised vead

» Viirutatakse vale kujund

 Lahenduskaiku ei seostata joonisega

« Arvutatakse vale kujundi pindala, seejuures valesti

« Ei arvutata joonte uihise punkti koordinaate - eeldatakse puutumist ilma pohjenduseta
* Rajad voetakse y-teljelt

* Vale integraal

« Vead integreerimisel (integraali asemel leitakse tuletis voi jaetakse lihtsalt funktsioon samaks, ei
osata integreerida vabaliiget) ja integraali arvutamise vormistamisel

e Arvutusvead



Laia kursuse eksami Il osa koige kehvemini lahendatud
ulesanne - keskmine lahendatus 43,1%

Ulesanne 8. (10 punkti)

Ringjoon keskpunktiga O(5; 3) labib vektori OA = (—3; 4) 16pp-punkti A.
1. Leidke ringjoone diameetri 4B otspunkti B koordinaadid.
2. Koostage selle ringjoone vorrand.

3. Arvutage ringjoone selle kaare pikkus. mis asub x-teljest allpool.
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Ulesanne 8
Pohilised vead

Ei tehta vahet punkti ja vektori koordinaatidel: ei osata markida vektorit koordinaatteljestikku
Voetakse vale vektor

Ringjoone vorrandi asemel koostatakse sirge vorrand

Ei osata arvutada kaare pikkust, aetakse segamini kaare pikkus ja sektori pindala

Kaare CDasemel voetakse kaar CB
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Kitsa matemaatika riigieksam




Kitsa kursuse eksamile registreerunute ja
eksami sooritajate arv 2018-2022
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Kitsa kursuse eksami keskmine tulemus 2018-2022
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2022. a kitsa kursuse eksami keskmine tulemus soo,
soorituskeele ja labitud kursuse jargi

Koik koos Mehed Naised Eesti keel Vene keel Kitsas
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Kitsa kursuse eksami tulemuste jaotus 2022
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100-punktised tood kitsa kursuse eksamil — 5

Soorituskeele jargi
» eestikeelsed — 4
* venekeelsed — 1

Soo jargi
 mehed — 1
e naised — 4

Koolitliiibi jargi
» glimnaasiumid — 5
 kutsedppeasutused — 0

Opitud kursuse jargi
e lai— 4
* kitsas — 1
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0-punktised tood kitsa kursuse eksamil — 24

« Soorituskeele jargi
 eestikeelsed — 11
» venekeelsed — 13

» Soo jargi
* mehed — 11
* naised — 13

« Koolitibi jargi
+ giimnaasiumid — 15
 kutsedppeasutused — 9
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Tuhistatud tood kitsa kursuse eksamil — kokku 10

« Soorituskeele jargi
 eestikeelsed — 1
» venekeelsed — 9

» Soo jargi
* mehed — 5
* naised —» 5

« Koolitibi jargi
 giimnaasiumid — 10
 kutsedppeasutused — 0
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Kitsa kursuse eksami ulesannete
keskmised tulemused protsentides 2022
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Kitsa kursuse eksami | osa koige paremini lahendatud
ulesanne - keskmine lahendatus 42,1%

Ulesanne 3. (5 punkti)

Joonisel on funktsiooni f(x) =—-2x+ x + 6 graafik.

1. Lisage joonisele sirged x = 1 ja x = —1 ning
virutage kujund, mida piravad antud sirged,
funktsiooni f(x) graafik ja x-telg.

(N

. Arvutage virutatud kujundi pindala.
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Ulesanne 3
Pohilised vead

» Saadakse xteljega paralleelsed sirged

» Viirutatakse vale kujund

* Integreerimisrajadeks voetakse ruutfunktsiooni nullkohad
* Integraalis jaetakse kirjutamata dx

 Vead integreerimisel

* Integreerimise asemel leitakse tuletis

« Palju arvutusvigu

30



Kitsa kursuse eksami | osa koige kehvemini lahendatud
ulesanne - keskmine lahendatus 21,1%

Ulesanne 4. (5 punkti) ly

SIN &

1. Lihtsustage avaldis cos” & — +sin’ « .

tan o
2. Joonisel on funktsiooni f(x)=1+cosx

graafik 15igul [-180°;180°]. Leidke

F{x)=t+cosx

= B 3 - >
sellel 161gul —-180 0| 180
1) muutuja x vidrtused, mille korral f(x) = 1.5;

2) funktsiooni f(x) suurim vértus.

31



Ulesanne 4
Pohilised vead

Ei tunta trigonomeetria pohiseoseid

Lihtsustamist isegi ei iritata

Ei osata lugeda joonist

Vorrandi lahendid esitatakse 16igu voi vahemikuna
Funktsiooni suurimaks vaartuseks esitatakse 180°
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Kitsa kursuse eksami Il osa koige paremini lahendatud
ulesanne - keskmine lahendatus 46,9%

Ulesanne 11. (10 punkti)

Mingu alguses on 1gal osalejal 200 punkti. Iga dnnestunud kéigu korral saab méngija
5 punkti juurde. Esimese ebadnnestunud kaigu puhul voetakse méangijalt 3 punkti maha, 1ga
jargmise ebadnnestunud kaigu korral véetakse maha 0.5 punkti rohkem ku1 eelmisel korral.

1. Maria tegi mangu kidigus 18 dnnestunud kéiku ja 18 ebadnnestunud kaiku. Mitu punkti oli
Marial mangu [6pus?

o

. Peeter kaotas mingu jooksul iihe ebadnnestunud kaigu eest 18 punkti. Mitmes
ebadnnestunud kaik see tal ol1?

3. Joosep tegi mingu alguses jarjest 18 ebadnnestunud kaiku. Seejdrel tegi ta ainult
onnestunud kaike ja sa1 mangu I6puks 234.5 punkti. Mitu dnnestunud kaiku tegi ta méngu
jooksul?
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Ulesanne 11
Pohilised vead

 Probleemid funktsionaalse lugemisoskusega lilesande moistmisel

« Eitunta ara aritmeetilist jada

 Voetakse jada esimeseks liikmeks 200

 Vastused esitatakse ilma arvutusi nditamata

» Moodustatakse jada @, =3, 4,=0,5, & =1, ..., st jargmistes liikkmetes jdetakse 3 arvestamata
» Eiteata aritmeetilise jada valemeid

* 18 liikme summaks vdetakse 18. liige

2. alalilesandes eksitakse ldliikme valemist /#i avaldamisel



Kitsa kursuse eksami Il osa koige kehvemini lahendatud
ulesanne - keskmine lahendatus 20,2%

Ulesanne 9. (10 punkti)

Fikseeritud hinnaga elektripaketis on elektr1 iihe kilovatt-tunni (kWh) hind paevatarufi jargi
14 senti ja 6o6tariifi jargi 11 senti. Selle paketi valinud majaomanikul tuli septembris maksta
elektri eest 42,94 eurot ja oktoobris 73.84 eurot.

Septembris oli tema majapidamise paevane elektritarbimine 40 kWh vorra viiksem kui
oktoobris ja dine elektritarbimine kaks korda vaiksem kui oktoobris.

Mitu kilovatt-tundi elektrit tarbis majaomanik kummaski kuus?
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Ulesanne 9
Pohilised vead

* Eksitakse mddtiihikutega, nt 1 € = 60 s.

* Eksitakse seoste kirjapanekul, nt 2 korda vaiksema arvu saamiseks korrutatakse arvuga -2
* Erinevate suuruste tahistamisel kasutatakse sama muutujat

* "Oma" seosed, nt 40 kWh = 40%, 60opédev = 8 h 66 + 16 h paev

« Kirjutatakse taiesti mottetuid seoseid, nt vordsustatakse kWh-d ja eurod

« Ei saada aru sonast "paevatariif’, seda télgendatakse kui tariifi iihe paeva kohta



Opetajate tagasiside riigieksamile

 Eksami iilesanded olid hasti koostatud ja opilastele jdukohased.
» Eksam on koostatud arvestades, et dpilased 6ppisid kolm aastat kodus.
» Eksam vaiks olla vabatahtlik, sest pooltel opilastel pole edaspidi matemaatika eksami tulemust vaja.

» Matemaatika eksami sisu vastas dppekavale ning oli opilastele vdoimetekohane. Eksami korraldus oli
hea.

- Eksam oli normaalse raskusastmeqa. Il osas oli arvutustddd liiast. Opilased jaid ajahatta ning ei
joudnud koiki Ulesandeid dildse teha.

« 3ajaHus, BXoaslMe B 06e YacTi paboTbl Kak WNPOKOro, TaK U Y3KOro Kypca, 04eHb XOPOLLO
cocTaBfeHbl. Cnacubo cocTaBUTeNAM.

- Nii kitsa kui ka laia matemaatika iilesanded kontrollisid 6ppekava omandatust. Ulesanded &pilastele
tdiesti jobukohased.

 Eksamitoo (kitsas ja lai) oli dpilastele joukohane, vastas Oppekavale.



Opetajate tagasiside riigieksamile (lai kursus)

 Laia matemaatika eksami lilesanded valmistasid suures osas pettumuse - minu arvates olid mitmed
neist liiga lihtsad (nditeks vorratusesiisteemi iil).

 Laia matemaatika eksami lilesanded olid huvitavad, | osa viimane ilesanne ja Il osa oli dpilastele,
kes moelda ei oska, rasked.

« Trigonomeetria lilesande graafiku joonestamiseks on vaja teha normaalne koordinaatteljestik. Ehk
saaks jargmisel aastal tiitellehele ka 6ige aastaarvu.

« Jada llesanne oli minu jaoks halvasti sdnastatud, sellest sai erinevalt aru. Teised iilesanded olid
lahendatavad, dpilastele joukohased

« Lai matemaatika | osa tadiesti normaalne. Il osa il 11 oli 6pilaste jaoks raske. Kokkuvottes normaalne
eksam.
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Opetajate tagasiside riigieksamile (lai kursus)

» Eksam oli normaalne, dpitav/0petatav. Liiga palju ruutvérrandite lahendamist
» Laia kursuse eksam oli hasti koostatud
« OK3aMeH /11 WNPOKOW MaTeMATUKMN COCTaBJIeH KOPPEKTHO.

« Selle aasta matemaatika eksami lilesanded olid vaga head, tundub et oli arvestatud kenasti ka
koroona ajaga. Ei olnud "lllatusi”, olid hasti traditsioonilised iilesanded. Mones mottes oli | osa
ilesanded isegi raskemad, eriti viimane ilesanne.

* Matemaatika laia riigieksami Ulesanded sisaldasid laialdases mahus gimnaasiumi matemaatika
dppekavas sisalduvaid teemasid. Opilaste iitluse kohaselt nappis aega esimese osa iilesannete
lahendamiseks ning et teise osa lilesanded tundusid lahendatavamad



Opetajate tagasiside riigieksamile (kitsas kursus)

» Kitsa kursuse jaoks tekstiilesanded ebamugavad

» Kitsa kursuse eksamitoo oli lahendatav. Meeldis, et oli kiisitud programmis olevaid pohilisi teadmisi.
Kui olid valemid meeles, siis oli vdimalik eksam lahendada

» Kitsa eksami lilesanded on juba mitmendat aastat vaga ebamugavad kitsa kursuse ehk ndrgemate
opilaste jaoks.

» Kitsa kursuse eksami sisu vastab ainekavale ja on keskmisele dpilasele joukohane. Normaalne
eksamitoo

« Kitsa matemaatika eksamil oli liiga palju teksti, mida lugeda ja lahti motestada. See oli niigi
norkadele dpilastele raske.

[1nsa y3Koil MaTeMaTUKM - ypOBEHb 3aBblLLEH.
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Pohikooli matemaatika lopueksam




Pohikooli matemaatika lopueksamile registreeritute ja
eksami sooritajate arv 2018-2022
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Pohikooli matemaatika lopueksami keskmine tulemus
protsentides (koik tood) 2018-2022
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2022. a pohikooli matemaatika lopueksami keskmine tulemus
protsentides so00, soorituskeele ja koolitiiiibi jargi (valim)
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2022. a pohikooli matemaatika lopueksami tulemuste jaotus
vordlusgruppide loikes (valim)

Koik koos  Noormehed Neiud Eesti keel Venekeel Noormehed, Neiud, eesti Noormehed, Neiud, vene
eesti keel keel vene keel keel

W Ebaedukus (tulemus alla 50%) ™ Edukus (tulemus 50% ja rohkem) Kvaliteet (tulemus 75% ja rohkem)
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2022. a pohikooli matemaatika lopueksami tulemuste jaotus
(Vallm) 50-punktiseid toid - 64
0-punktiseid toid - 2
600

490
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Toode arv (kokku 1820)

0-19 20-49 50-74 7589 90-100
Eksami tulemus protsentides
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2022. a pohikooli matemaatika lopueksami tulemuste jaotus
(koik tood)

50-punktiseid toid - 375
0-punktiseid toid - 82

4000 3699
3209

2958 2376

Toode arv (kokku 13421)

0-19 20-49 50-74 7589 90-100
Eksami tulemus protsentides
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50-punktised tood pohikooli matemaatika lopueksamil — 375

« Soorituskeele jargi
+ eestikeelsed — 310
» venekeelsed — 65
» Soo jargi
* noormehed — 178
* neiud — 197
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0-punktised tood pohikooli matemaatika lopueksamil — 24

« Soorituskeele jargi
+ eestikeelsed — 66
» venekeelsed — 16
» Soo jargi
* noormehed — 52
* neiud — 30
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2022. a pohikooli matemaatika lopueksami
lilesannete keskmised tulemused protsentides (valim)
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Ulesanne 1
(keskmine lahendatus 77,2%)

Ristkiiliku ABCD lahiskiiljed on 4B =240 mm ja AD =1 dm.
1.

=

)

s

Tahista joonisel ristkiilliku ABCD tipud 4. B. Cja D
ning joonesta ristkiiliku tipust 4 ldhtuv diagonaal.
Ristkiiliku diagonaal on ringjoone diameetriks.
Joonesta see ringjoon.

. Arvuta ristkiiliku diagonaali pikkus sentimeetrites.

Arvuta ristkiiliku pindala ja ringjoone pikkus.
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Ulesanne 1
Pohilised vead

« Ristkiiliku tipud valesti tahistatud (iiks [6ikudest AB ja AD ei ole kiilg vdi AB < AD)

« Paljudes lahendustes on tehtud uus joonis selle asemel, et tdiendada antud joonist

* Ringjoon on joonestatud ristkiilikust eraldi

* Ringjoon puudub

* Ringjoon on joonestatud ilma sirklita

* Ringjoone asemel on vaba kdega joonestatud ovaal

« Joonestatud ringjoon ei labi iildse ristkiiliku tippe (v0i puutub pikemaid kiilgi)

* Eksitakse mddtiihikute teisendamisel voi ei teisendatagi

 Diagonaal leidmata voi moddetakse jooniselt voi diagonaali arvutamisel ,oma"“ valemid

d=a+b d:“—zb d:“;b d=-a+b




Ulesanne 1
Pohilised vead

« Ringjoone pikkus arvutatakse ,oma“valemitega C=77r> C=zr C=d

a+b S:gé
2

« Ristkiiliku pindala arvutatakse ,oma“ valemitega S =2(a+b) S=
» Vastustel puuduvad mdatiihikud voi on need valed

HINDAMISVEAD
« Valesti tahistatud ristkiiliku tippude eest on antud punkt
- Joonestatud vale diagonaal, kuid antud punkt

 On antud punkt, kui on tdmmatud vaba kdega ovaal voi joonestatud ringjoon, mis ei labi diagonaali
otspunkte vai ristkiiliku tippe

 Diagonaali arvutamise eest on antud maksimumpunktid, kuigi ihik on vale



Ulesanne 2
(keskmine lahendatus 62,1%)

On antud funktsioon y = x? — 2x — 3.

1
2
3

4

. Arvuta funktsiooni graafiku ja x-telje 16ikepunktide koordinaadid.
. Arvuta funktsiooni graafiku haripunkti koordinaadid.
. Joonesta antud koordinaatteljestikus selle ruutfunktsiooni graafik.

. Kontrolli arvutustega, kas punkt M(—15: 252) asub sellel graafikul.
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Ulesanne 2
Pohilised vead

« Ei teata ruutvorrandi lahendivalemit

* Eksitakse ruutvorrandi lahendivalemi rakendamisel

« Parabooli ja x-telje Idikepunktide koordinaatide asemel esitatakse vastuseks nullkohad

* Punkti koordinaadid vahetuses

« Ldikepunktide koordinaadid loetakse tabelist ilma arvutusteta

« Haripunkti ordinaat on leidmata

« Parabooli asemel on sirge voi kaks sirget voi suvaline kdverjoon vdi kolmnurk

« Parabooli kuju: harud keeravad sissepoole vdi suunduvad otse iiles voi ,tiivakestena” valjapoole
» Parabool on joonestatud joonlauaga



Ulesanne 2
Pohilised vead

* Neljas alapunkt puudub voi on arvutus jarelduseta voi vastupidi
« Arvutusvead, nt (-15)2 vs —152

HINDAMISVEAD

 Puuduvad Ioikepunktid x-teljega, kuid on antud maksimumpunktid

» Haripunkti abstsissi arvutus puudub, kuid on antud maksimumpunktid

 Neljandas alapunktis on otsus ilma arvutuseta vdi arvutus ilma jarelduseta, kuid on antud punkt
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Ulesanne 3
(keskmine lahendatus 58,7%)

2

1. Lihtsusta avaldis a(a —3)—(a—8)’ ja arvuta selle vazrtus. kui a =

4a’ —9a
(3a-2)3+2a)

2. Taanda murd

—_—

25

\

144 + 25
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Ulesanne 3
Pohilised vead

Vahe ruudu puhul ei kasutata abivalemit, astendatakse liikmete kaupa

Hulkliikme lahutamisel eksitakse markidega

Arvutatakse a ligikaudse vaartusega
Ei osata lugejat tegurdada

Taandatakse liidetavaid

HINDAMISVEAD

« Kui eksitakse sulgude avamisel, kuid oma veaga koondatakse tulemus 6igesti, tuleks koondamise
eest punkt anda

« Lihtsustamise vale tulemuse jargi digesti arvutamisel tuleb arvutamise eest punktid anda



Ulesanne 4
(keskmine lahendatus 60,5%)

Mahetoodete poes miiiiakse tikkikaupa dunu ja virsikuid. Julius ostis 2 duna ja 4 virsikut ning
maksis 2 eurot ja 40 senti. Maia ostis dunu 2 korda rohkem ja virsikuid 3 vorra vihem kui
Julius ning maksis 1 euro ja 65 senti.

1. Kui palju maksis iiks dun ja iiks virsik?
Kirjaliku kontrolli tegemine ei ole kohustuslik.

2. Sama poe aknal on reklaam ,,3 duna ja 3 virsikut kokku hinnaga 1 euro ja 80 senti!*.
Mitmeprotsendilist soodustust selle reklaamiga pakutakse?
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Ulesanne 4
Pohilised vead

« Tundmatud jaetakse kirjeldamata
* Oletame, et iiks 6un on x ja iiks virsik on y (vs iihe puuvilja hind eurodes vdi sentides)

 Teiseks vorrandiks saadakse sageli 2 - 2x + 4y - 3 = 165, millest lahendamise kadigus saab
4x+y=165

» Leitakse tundmatute vaartused, kuid vastust ei esitata

* Leitakse vaid, mitu protsenti moodustab soodushind tadishinnast — soodustuse protsent jaab
leidmata

« Soodustuse protsendi arvutamisel voetakse tervikuks (vordluse aluseks) soodushind



Ulesanne 4
Pohilised vead

HINDAMISVEAD
* Vale siisteemi digesti lahendamine?
« 2-2x+4y-3=165= 4x +y =165 puhul antud maksimumpunktid?

« Teise alaiilesande lahendamisel oma valede tulemustega (kui need pole absurdsed) jaetakse punktid
andmata
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Ulesanne 5 (keskmine lahendatus 64,2%)

Tabelis on esitatud kahe Eesti rappari mone laulu pealkirjad ja nende pikkused.

Reket Nublu
1. ,.Ma kuulsin seda 14bi viinamarjavaadi“ —3 min 9 s | 1. Laiaks litia“ — 3 min 17 s
2. . Magad va?* -3 min 12 s 2.,.,1-2-3min 2 s
3., . Hommik" — 3 min 24 s 3...006laps* — 3 min 19 s
4.  Maradona™ — 2 min 34 s 4. Croissantid” — 4 min
5., Koievedu™ — 3 min 35 s 5., Paraadna™ — 2 min 52 s
6., Teine” —3 min 6 s 6., Tmt*—3 min 59 s
7. ,,Nagu tdna” — 3 min 10 s 7..,Iss1” — 3 min 40 s
1. Tabelis olevate Reketi laulude keskmine pikkus on 3 minutit ja 10 sekundit. Arvuta tabelis
olevate Nublu laulude keskmine pikkus. Vastus esita minutites ja sekundites.
2. Tanapéeval on poplaulu keskmine pikkus 210 sekundit. Mitu protsenti koikidest tabelis
toodud lauludest on pikemad kui 210 sekundit?
3. Hannes on koostanud esitusloendi (p/ay/ist), milles on ainult siin tabelis olevad laulud.

Kui suur on tdoendosus, et juhuslikult esitusele tulev lugu on pikem kui 3 minutit, aga

lithem kui 4 minutit?
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Ulesanne 5
Pohilised vead

Laulude pikkuste summa on 3,17 + 3,02 + 3,19 + 4 + 2,52 + 3,59 + 3,40 = 22,89 minutit, keskmine
pikkus on 22,89 : 7 = 3,27 min =3 min 27 s

210 min = 3,5min =3 min 30 s
Eksitakse tingimusele vastavate laulude arvu ja koguarvu loendamisel

Tdendosus saadakse suurem 1-st
Kolmanda alaiilesande vastus nenditakse lihtsalt, et tdendosus on vaga suur / vaike

HINDAMISVEAD

« Tehte (3,17 + 3,02+ 3,19 + 4 + 2,52 + 3,59 + 3,40) : 7= 22,89 : 7 = 3,27 min = 3 min 27 s puhul on
antud maksimumpunktid



Ulesanne 6
(keskmine lahendatus 48,1%)

Ulesanne 6. (10 punkti)

Minguviljakul on risttahukakujuline litvakast, mille pohiservad on 2.5 m ja 2.0 m ning

. 5 . g
korgus 30 cm. Kasti kdrgusest 6 on taidetud litvaga.

Minguviljaku uuendamisel ehitatakse uus sama korgusega liivakast, mille pohi on
korrapirane kuusnurk. Uue kasti pohiserv on 1.4 m.

Pdhjenda arvutustega, kas esialgses kastis olnud liiv mahub uude kasti.
Arvutuste juures édra arvesta materjali paksust.
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Ulesanne 6
Pohilised vead

* Arvutusvead

« Eksitakse mootiihikute teisendamisel

« Eksitakse liiva korguse arvutamisel, nt 30 - 1/6 = 28,6 (cm)
* Ei osata arvutada prisma ruumala

» Ei osata arvutada korraparase kuusnurga pindala

* Eksitakse Pythagorase teoreemi rakendamisel
 Korraparase kuusnurga apoteem loetakse vordseks kiiljega
 Kuusnurkse prisma asemel on vaadeldud piiramiidi
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Ulesanne 6
Pohilised vead

HINDAMISVEAD
» Oma veaga edasi arvutamisel jaetakse punktid andmata

« Ulesanne on lahendatud digesti ilma ruumalasid arvutamata (vérreldes pdhjade pindalasid), kuid
punktide arvu on vahendatud
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Ulesanne 7
(keskmine lahendatus 22,9%)

Jan ja Maaja otsustasid minna vanaemale kiilla. Maaja tahtis nautida ilusat ilma ja ldks
jalgsi. Jan pidi kdigepealt pinginaabrile vihiku dra viima, mistottu sditis ta vanaema juurde
jalgrattaga.

Maajal kulus jalutuskéigule 1.5 tundi. Vorreldes Maajaga oli Jani teekond 6 km vorra pikem.
Kuna aga Jan 14bis tunnis 5 km rohkem, joudis ta vanaema juurde 10 minuti vorra lithema
ajaga kui Maaja. Arvuta Maaja litkumise kiirus ja ldbitud tee pikkus.

Kontrolli saadud vastuseid teksti pohjal.
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Ulesanne 7
Pohilised vead

Saadud siisteemi ei osata lahendada

Ei teata kiiruse valemit voi eksitakse sellest teepikkuse vdi aja avaldamisel
Eksitakse mootiihikute teisendamisel

Kasutatakse sama muutujat erinevate suuruste tahistamiseks

HINDAMISVEAD
» Oma eelneva veaga kooskdlas koostatud vorrandi eest ei ole punkte antud
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Tahelepanekuid pohikooli matemaatika lopueksami toode
hindamise kohta

» Toddele on margitud ainult punktid, vigade kohti pole néidatud

 Punkte on antud tegevuste eest, mida t00s ei ole, sh vahel ka tiihjale lehele
 Lahendamata iilesandeosade eest on margitud 0 punkti (juhendis ,kriips®)

« Ulesandes, kus ndutakse arvutamist, on vaid vastus ja antud maksimumpunktid
 Hindamisel vead sees vdi on 0ige lahenduse osa eest jaanud punktid andmata

* Erinevate eksaminandide samavaarsete lahenduste eest on antud punkte erinevalt
 Punktid lilesande juures ja tiitellehel erinevad

- Ulesande punktid v6i kogu t66 punktid valesti kokku liidetud
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Soovitusi pohikooli matemaatika lopueksami toode hindamise
kohta

« ALTERNATIIVSETE OIGETE LAHENDUSTE KORRAL jdetakse punktid andmata vdi ei anta
maksimumpunkte

« UHT ULESANNET PEAKS HINDAMA SAMA(D) OPETAJA(D) KOIKIDES TOODES
- see tagab hindamise lihetaolisuse

« IGA ULESANDE LAHENDUS TULEKS LABI VAADATA KAKS KORDA (veel parem kui KAHE ERINEVA
HINDAJA POOLT)

- et valistada vigu hindamisel
« NAIDAKE OPILASTELE HINNATUD TOID
- sellega voib nii monigi hindamisviga valja tulla
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Opetajate tagasiside pohikooli matemaatika Iopueksamile

 T0O oli dpilastele jdukohane
» Eksam oli opilaste jaoks ebaturvaline

» Eksam on hea. Koostatud nii, et sobib "keskmisele" dpilasele. Et saada hinne "5", tuli opilasel moista
teksti, kasutada loogikat.

« Sel aastal oli matemaatika eksam taas iiles ehitatud teksti lugemise ja/vdi arusaamise peale, mis on
vastuolus eksami iilesandepliistitusega! Matemaatika eksam peaks kontrollima matemaatika-
padevust, mitte tahelepanu voi tekstist aru saamist!

« Esimesed viis lilesannet olid sobivad
» T0O ei dnnestunud, oli dpilastele raske
e Eksam oli hea

« Valikiilesanded olid keerulised. Vdga palju teisendamisi, millest vdivad kergesti tulla vead sisse, liiga
palju andmeid
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Opetajate tagasiside pohikooli matemaatika lopueksamile

« Eksamitoo oli raskusastmelt keskmine

« Valikiilesanded olid keerulised. Vdga palju teisendamisi, millest vdivad kergesti tulla vead sisse, liiga
palju andmeid

» Eksam oli |dpetajatele lahendatav, lilesanded selgesti sdnastatud ja haldasid 9. klassi opilaste
pohiteadmisi. Samas noudsid ka seost tanapéeva ja tavaeluga

« Pa6oTa cnoxHas. He yuntbiBaetca 1o, YTo pedata 1,5 roga yuynnuch Ha AUCTaHTE.
- Ulesanded ndudsid palju aega, mitmel dpilasel tuli ajast puudu
 Head iilesanded, mis vajasid lugemisoskust

« OK3aMeH COCTaB/EH A5 YYEHMKOB 0ObIYHOI 06LLe06pa30BaTENbHOM WKOJIbI, @ 06U YPOBEHD
paboTbl TakoM, C KOTOPbIM CNOXHO CNpaBUTbCA cnaboycneBarowmM yyeHmkam. CpeHui 6ann 3a
3K3aMeH 3T0 noATBepXAaeT
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Opetajate tagasiside pohikooli matemaatika lopueksamile

* Hea
 Raske
« Aega kippus napiks jaama. Oli tunda Opilaste vasimust Iopuiilesannete lahendamisel

 Eksamililesanded olid 6ppekavakohased ja huvitavad. Samas lahendamisel tuli olla vaga
tahelepanelik

 Graafikut oli ootamatu mitte naha valikiilesandena
» Valikiilesanded valmistasid tdsist peavalu

« Minu arvates oli selle aasta eksam viimaste aastate vordluses vaga hasti koostatud. Ei ole millegi
tle nuriseda. Joudu toole!

« Sellisel kujul maratoneksami aeg peab ldppema. Raskemad iilesanded on pdeva teises pooles. Kui
eksam peab nii mahukas olema, siis olgu see 2 paeval
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Opetajate tagasiside pohikooli matemaatika lopueksamile

» Eksami koostamisel oli moéeldud keskmise dpilase peale
 Raskusaste oli hea
» Eksam vastas dppekavale, oli tavadpilasele joukohane

* M3 3anay no BbIGOPY 06€ 3a7aun ,OCTaTOUHO CNIOXKHbIE, CTaboMy YYEHUKY HEU3 Yero Bbl6paThb. He
BCE BOMPOCHI B 33/JaHNSAX 6bIIN 0CTATOYHO MOJSTHBIMU U TOYHbIMU

* Oleks voinud olla vaid iiks vorrandi(siisteemi) abil lahenduv tekstiilesanne

 Eksami iilesandeid oli koostatud korrektselt

- Opiraskustega dpilase jaoks oli to6 raske. Tekstist ei loetud vilja, mida lilesandes tahetakse
« Keskmise Opilase jaoks oli t66 lahendatav

 6.ja 7. llesanne mitte joukohased, sest 4 ndadalatunni mahust ei jaanud aega kordamiseks

- Ulesanded koostatud vastavalt ainekavale ja iilesannete keerukus sobilik
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Opetajate tagasiside pohikooli matemaatika lopueksamile

« Soovida jatab hindamisjuhendi punktide jaotus, kohati t60 hulka arvestades vaga
ebaproportsionaalne

« Taiesti normaalne eksamitdd ja juhend. Viis lilesannet olid iisna klassikalised
» Viimased iilesanded olid rasked

« Arvestades vdimalust, et void 1 punktiga ldpetada, nullis nii mdnegi alla keskmiste vdimetega
opilase pingutuse

- Emakeeles on OS lubatud, matemaatikas véiks olla standartne valemikaart eksamivihiku tagakaanel
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Opetajate tagasiside pohikooli matemaatika Iopueksami
konkreetsete iilesannete kohta

 Esimene lilesanne oli liiga lihtne /ristkiilik, ring/

- Ul 1: 6pilased ei joonistanud ringjoont ristkiiliku peale, vaid 6iges mdddus lahenduslehele ruudustiku
peale.

« U1 2 oleks targem lisada valikiilesannetele /parabool/

« 013 oli "kirju". Kdikvdimalikud veakohad sisse toodud (miinusmark sulu ees, topelttegurdamine,
ruutjuur summast) /lihtsustamine/

« Ul 3: avaldise a vaartuse kuju hirmutas, samuti kuubi olemasolu taandamise iilesandes
« Kdige halvemini lahendati lihtsustamiseiilesannet(iil. 3)

« (I 3 lahendati kdige paremini

« Ul 3: milleks luua ruumi vigadele, kasutades binoome nagu 3a-2 ja 3+2a?
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Opetajate tagasiside pohikooli matemaatika Iopueksami
konkreetsete iilesannete kohta

« Hindamismudel vaga nork. Ul 4 sai punkte vaid siis, kui tilesanne oli lahendatud vérrandisiisteemi
toel, samas oli seda voimalik lahendada ka teisiti /6unad, virsikud/

« (I 5: keskmise arvutamine oli tiiiitult pikk /rapparid/
« I 5: milleks luua ruumi vigadele nagu aeg 3 min 24 s, 2 min 34 s?

« Koige halvemini lahendati statistikaiilesannet (iil 5) - ei teisendatud aega minutiteks ja see tekitas
keskmise leidmisel segadust.

« Ul 6 hindamismudel oli killustatud, mist&ttu oli seda vdga ajamahukas ja keeruline hindamisel
rakendada /liivakast/

« Kui alternatiivsete lahendusvoimaluste eest saab ka punkte anda, siis voiksid moned juhendis ka @ra
toodud olla, et hindamine ausam oleks. Ul 7 oli kirjas et vorrand, vorrandisiisteem. Voiks mdlemal
tuua punktide andmise vilja
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